PRÁVNÍ STÁT - ÚVOD








Pro normálního obèana znamená pojem právní stát pravdìpodobnì nejèastìji “osobní bezpeènost a majetkovou jistotu”. Tento koncept by se mìl odrážet ve Sbírce zákonù, která je koherentní  a která pomáhá uplatòovat právo u soudù a mimosoudnì. Dále tím, že bude existovat soudní systém, øešící spory a žaloby rychlým a jasným zpùsobem, spolu s  kanceláøí státního zástupce, prùbìžnì sledujícího pøestupky spoleènsky závažné, jako napø. dnes u nás tak dobøe známé tunelování. Koneènì stát by mìl mít možnost se pevnì opírat o aparát státní správy (policii, celníky, daòové úøady,…), který bude výkonný, s jasnými cíly a poskytující dobré služby klientùm.





Tuto jednoduchou pøedstavu sdílí obèané v rùzných formách, proto by snad bylo užiteèné, kdybychom si položili dvì otázky 1) Kde se doopravdy nacházíme v dnešním èeském právním státì a 2) Jak odtud dojít ke splnìní toho, co bychom chtìli mít, tedy doopravdy dobøe fungující právní stát. Autoøi pøiložených studií se snažili popsat vznik a aspekty našeho právního státu a navrhnout rùzné pøístupy k jeho zdokonalení.





Za pøedpokladu, že jste mìli možnost si pøiložené práce alespoò pøeèíst nebo i prostudovat, navrhujeme, abyste se ve všech diskusích soustøedili ménì na “analýzu vzniku a nedostatkù” a spíše na rùzné zpùsoby reformy. Jmenovitì 1) Kdo jsou ty instituce nebo ti jednotlivci, kteøí hrají dùležitou roli v procesu tvorby a uplatòování, 2) Které jsou nejdùležitìjší oblasti reformy a 3) Jak by se mohl nebo mìl vytvoøit potøebný tlak na efektivní provedení zmìn.
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