Internet a doba ledová

Prodloužení monopolu Telecomu přináší otázku:

co ještě čekat od politiků?

Před deseti dny Poslanecká sněmovna schválila telekomunikační zákon, kterým o další dva roky prodloužila rigidní prostředí na českém trhu. Naděje obyčejných zákazníků, že se po letech uměle udržovaného monopolu dočkají levnějšího spojení, se ukázaly jako marné. Jak známo, zákon odsunul možnost vybrat si operátora až na polovinu roku 2002 a možnost přenést si k novému operátorovi staré číslo až na počátek roku 2003. K tomu všemu neprošel návrh, aby místo nynější šestiměsíční lhůty na vyřízení sporů u Českého telekomunikačního úřadu platila běžná správní lhůta jeden měsíc. Ve světě se přitom řeší úplně jiné problémy, na něž zatím čeští politici ani nepomýšlejí. V jakém kontextu tedy Poslanecká sněmovna své rozhodnutí udělala?


Pro všechny počítač zdarma


Loni v prosinci zahájil předseda Evropské komise Romano Prodi “iniciativu e-Europe”, tj. iniciativu za elektronickou Evropu. Záměrem je pomoci Evropské unii dohnat v oblasti internetu zhruba dvou- až tříleté zpoždění za Spojenými státy. Komise chce proto v EU prosadit do konce letoška chybějící zákony o elektronickém obchodu. Usiluje také o zřízení internetové adresy (domény) .eu.


Za jednu z hlavních priorit považuje internet i britský premiér Tony Blair. “Musíme zajistit, aby se tato nová revoluční technologie dostala ke všem lidem,” citoval ho nedávno list Financial Times. Podle Blaira by se Británie měla dostat na světovou špičku “nové ekonomiky”, tažené novými technologiemi, internetem, telekomunikacemi a biotechnologiemi. Ve Spojených státech se stále častěji mluví o “ICE ekonomice” založené především na sektoru informací, komunikací a zábavy (Information, Communication, Entertainment).


Financial Times jsou plné článků o elektronickém obchodu a světové investiční banky si navzájem přeplácejí analytické týmy pro nové technologie. Americký technologický gigant Intel všem svým 70 tisícům zaměstnanců nainstaluje doma počítače i internetové spojení – vše zdarma (počítač domů věnuje svým lidem i automobilka Ford). Američané připojení k internetu už kromě paušálu za připojení neplatí žádné telekomunikační poplatky a místní telefonní spojení je zdarma. V závěsu je následují Britové: tamní kabelová společnost NTL od 17. dubna jako první v Evropě nabídne internet zcela bez poplatků a British Telecom (pod tlakem veřejnosti, médií a politiků) přichází s výraznou slevou poplatků za telefonní připojení k internetu v rámci služby “Surftime”. Na počátku 20. století byly největšími společnostmi na světě průmyslové giganty s těžkým strojírenstvím, banky a infrastrukturní společnosti. Na konci století se na čelo vyšplhaly po boku telekomunikačních firem internetové společnosti. Pár let stará America On-Line měla na burze větší hodnotu než tradiční informačně-zábavní gigant Time Warner (předtím, než jej zcela pohltila). Internetový obchodník s akciemi Schwab je ceněn více než jedna ze tří největších investičních bank na světě Merrill Lynch, vyhledávač Yahoo! stojí mnohokrát více než Washington Post či New York Times a stejně vychází srovnání eBay a tradiční Sotheby’s (aukce) či Amazon.com a tradiční Barnes & Noble (prodej knih).



Máme raději průmysl


Když člověk zavře zahraniční noviny a vrátí se do české reality, musí mít pocit, že se ocitl v době ledové. V září sice přišly některé společnosti v České republice s nulovým paušálním poplatkem za připojení, jenže platby za telefon zůstaly a reálná možnost vyhnout se jedinému telefonnímu operátorovi prakticky neexistuje. Cena telefonního spojení se přitom považuje za hlavní důvod, proč má u nás přístup k internetu jen každý dvacátý, zatímco ve Spojených státech to bude brzy téměř polovina obyvatel (prohlížení internetových stránek je totiž na rozdíl od telefonních hovorů časově náročné, a proto jsou uživatelé na cenu za spojení citliví). Proto bylo rozhodování sněmovny o telekomunikačním zákonu a volbě operátora tak důležité. Nejde jen o to, že konkurence by jednorázově zlevnila pro všechny poplatky za telefon. Takový pokles cen může spustit lavinovité šíření internetu, elektronického obchodu a dalších nových technologií. Kdo internet sám neužívá, může se na tomto místě zeptat – a k čemu je to všechno dobré? Tady je třeba odpovědět obšírněji. Ekonomové se od 80. let přestali intenzivně zajímat o krátkodobé kolísání růstu ekonomiky, o střídání recesí a konjunktur. Místo toho se více věnují dlouhodobému růstu. Vždyť i jen jednoprocentní změna tempa dlouhodobého růstu – například ze 3 procent ročně na 4 procenta – vyvolá během života jedné generace rozdíl v koncové životní úrovni o 120 procent (proti tomu naše současná recese vypadá jako kapka v moři). Dlouhodobý růst pramení z kvality právního řádu a institucí, z intenzity konkurence. Právě takovou změnu tempa růstu může přinést elektronický obchod a nové technologie.


Jenže můžeme se od generace převažující mezi dnešními politiky dočkat kroků a myšlenek vhodných pro konec století? Raději řeší miliardové ztráty Českých drah či zastaralého průmyslu. Místo aby se věnovali péči o podnikatelské prostředí, prohlašují za hlavní úkol změnit postavení centrální banky. Místo aby investovali do vzdělání a výzkumu, vyhazují čím dál více peněz za sociální dávky pro lidi, kteří je nepotřebují. Nyní před nimi stojí další výzva: na pořadu je energetický zákon, který rozhodne, zda se dáme cestou ochrany neefektivních monopolů, nebo cestou konkurence. Zkušenost z přijímání telekomunikačního zákona je varující.
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