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1. 
Úvodem

Transformace společností je kombinací řídících schopností, poradenských zkušeností a citu pro podnikání. Vyžaduje také dobrou znalost firemní kultury i okolí, ve kterém daná společnost působí. Bez jasného mandátu, poskytnutého transformačnímu týmu se však takový úkol stává “neuskutečnitelným posláním”. 

V České republice se tento typ práce, který je již svým charakterem poměrně náročný, stává ještě těžším z důvodu některých zvláště obtížných překážek: finanční restrukturalizace ať již s využitím nebo bez využití konkurzů je velmi obtížná z důvodu nedostatečného zákonodárství a chybějících soudních postupů; většinou nedochází k otevřenému oponování změn a nahrazuje se to ránami do zad a anonymními pomluvami; kromě toho existuje sociálně politická opozice vůči rozsáhlým zeštíhlováním společností (obdobnou situaci bylo možné pozorovat např. v Pittsburghu nebo Birminghamu).

Tento materiál se pokouší popsat hlavní rysy procesu změn ve Spolchemii. I když bylo provedeno hodně práce, mnoho úkolů ještě zbývá udělat. Věříme, že jde o „dobře započatou práci, která musí být dokončena“.

2.
ZÁKLADNÍ INFORMACE

SPOLCHEMIE vznikla před zhruba 160 lety, což z ní činí jednu z nejstarších chemických společností v Evropě. Zaměřuje se především na výrobu syntetických pryskyřic, barviv a anorganických chemikálií. Základními výrobními skupinami jsou alkydové pryskyřice, polyesterové pryskyřice, epoxidové pryskyřice, epichlorohydrin, bifenol A, alylchlorid, hydroxid sodný, hydroxid draselný, manganistan draselný, monokrystaly, kyselina sírová, chlor, kyselina fluorovodíková a soli, organická barviva, pigmenty a organické meziprodukty. Bohužel během let 1948 – 1989 se udělalo velmi málo v řešení problémů životního prostředí a před SPOLCHEMIÍ stojí obrovský úkol pokračovat v nápravě skrytých hříchů minulosti. Existuje smlouva s  FNM
 na 2,9 miliard Kč, podle které by se měly nápravy zaplatit; bohužel se zdá, že pokladna FNM často trpí nízkou likviditou. 

SPOLCHEMIE je stejně jako mnohé jiné podobné české společnosti důležitým místním (Ústí nad Labem) přímým a nepřímým zaměstnavatelem. Je zřejmé, že jakékoli zeštíhlování je ze sociálně politického hlediska velmi citlivé. 

Podobně jako v mnoha jiných případech byla SPOLCHEMIE při zahájení svého provozu před mnoha lety daleko za hranicemi města, dnes se však nachází v těsném sousedství městské zástavby. Taková situace vyžaduje mimořádně opatrné řízení výroby, aby se předešlo potenciálnímu ohrožení obyvatelstva žijícího v sousedství a zajistilo se trvalé dobré a pozitivní soužití mezi městem a společností. 

V neposlední řadě je skutečností, že v letech 1948 – 1989 bylo zvykem, aby společnosti jako SPOLCHEMIE financovaly řadu místních aktivit především v oblasti profesionálního sportu a podpory bytových družstvech pro zaměstnance. V nové tržní ekonomice toto již není možné. 
3.
MANDÁT A ŘÍZENÍ

Na jaře 1998 Česká finanční (ČF) - v té době stoprocentně vlastněná dceřiná společnost České národní banky (ČNB) - získala většinový podíl ve Spolchemii prostřednictvím „Programu stabilizace malých českých bank“ (Foresbanka).
 
ČF - měla zájem akcie prodat co nejdříve, avšak za předpokladu, rozumné pravděpodobnosti dlouhodobé životaschopnosti Spolchemie. K dosažení tohoto cíle se uskutečnilo v květnu – červnu ’98 výběrové řízení na poradce a pro výše uvedený účel byla vybrána Patria Management. ČF poskytla mandát k nalezení vhodného nového strategického partnera (partnerů) pro SPOLCHEMII. Dále se předpokládalo, že my dostaneme druhý mandát přímo od SPOLCHEMIE k restrukturalizaci společnosti tak, aby byla dostatečně atraktivní pro nové partnery a zájemce o akcie vlastněné ČF. Nicméně představenstvo SPOLCHEMIE neakceptovalo návrh smlouvy, který předložila Patria.

K řešení této patové situace se ČF, na základě doporučení Patria, rozhodla provést následující změny v řídícím procesu SPOLCHEMIE: 

· zvýšit počet členů dozorčí rady ze šesti na devět, z čehož tři jsou voleni zaměstnanci, jeden zastupuje FNM a pět ČF; 

· dát veškeré rozhodovací pravomoci představenstvu, ale ponechat dozorčí radě možnost jmenovat a odvolávat členy představenstva ; a 

· provést další technická opatření, z nichž nejdůležitější bylo to, že kontrakty na konzultační činnost přesahující 10 milionů Kč za jeden rok musí schválit řádná nebo mimořádná valná hromada akcionářů. 

Tyto změny byly provedeny na mimořádné valné hromadě v lednu 1999, kde také došlo ke schválení kontraktu s Patria. Ihned poté došlo k úplné výměně představenstva: bylo jmenováno všech pět nových členů představenstva a nový generální ředitel – všichni byli získáni mimo společnost. 

Ve vedení a mezi zaměstnanci se neprojevila žádná otevřená nebo viditelná reakce na tuto poměrně náhlou změnu. Nové představenstvo okamžitě zahájilo práce podle následujícího postupu: třídění, pročištění, posilující terapie a cílený rozvoj. Ve skutečnosti byla práce rozdělena do několika paralelně pracujících skupin, které svojí činnost zaměřily na následující oblasti:

· proces změn (chování, transparentnost, komunikace, meritokracie …)

· strategie (klíčové oblasti podnikání, základy konkurenceschopnosti, faktory úspěchu) 

· zaměření na základní oblasti podnikání (odprodej dceřiných společností a lepší využití aktiv) ,

· řízení provozní činnosti (nákup, prodej, objem výroby a výtěžnost surovin, výzkum a vývoj, controlling, výkazy, odstraňování slabin a projekty), 

· reengineering & zeštíhlení (přesvědčování v organizaci, A.T. Kearney, nové pracovní postupy),

· řízení provozního kapitálu a finanční restrukturalizace (pohledávky, závazky, zásoby, hotovost, banky, rozvaha), 

· otázky související s životním prostředím (soulad s normami, vztah s FNM, externí nákup) ,

· strategičtí partneři (základní hypotézy, kontrakty, vyjednávání) 

V prvním roce působnosti představenstvo jednalo dvakrát za měsíc a tato jednání byla doplněna dalšími poradami vedení za účasti některých členů představenstva. Také předseda dozorčí rady z ČF a její místopředseda z Patria se pravidelně účastní jednání představenstva; jsou informováni a vyjadřují se ke všem klíčovým otázkám. Autor teto práce je předsedou představenstva. 

Struktura akcionářů na základě informací dostupných na valné hromadě konané 16. července 1999 je následující: 


(%)

Česká finanční, s.r.o.


49,86

Fond národního majetku

12,00

Penzijní fond VIVA, a.s.

5,41

Agrobanka Praha, a.s.

5,13

Výběrový IPF, a.s.

2,71

Město Ústí nad Labem

2,59

IF Pragofond, a.s.

1,16

MEDUSAART, a.s.

1,12

Bonus-Credit Suisse AS.MA.IS-UPF

1,03

63 společností s vlastnictvím méně než 1% akcií na akcionáře

4,55

36 738 soukromých osob

14,44

Celkem (zkontrolovat)
100,00

4.
PROCES ZMĚN

Jde pravděpodobně o nejdůležitější a nejobtížnější část transformační práce. Proces změn probíhá neustále a je součástí všech činností a většinou se realizuje nepřímo prostřednictvím jiných prací. Pokusím se proces změn popsat v několika základních bodech. 

· Otevřená opozice je vítána, ale rány do zad jsou nepřijatelné. To byl problém počáteční fáze, v době odstranění některých zainteresovaných osob z výkonných funkcí, kdy byly Patria a ČF obviněny z toho, že „jsou jen dalším gangem tunelářů“.

· Transparentnost a komunikace. Šest vrcholových manažerů se zúčastňuje každého zasedání představenstva, kde se otevřeně řeší všechny otázky 
(s výjimkou jejich odměňování) a kde se rozhoduje metodou dosažení vzájemného konsenzu. Hlasování je pouze formální a je téměř vždy jednomyslné. Vrcholovým manažerům je doporučováno, aby předávali informace nejbližším spolupracovníkům. Stále je však třeba prosazovat mnohem větší sdílení informací a podporovat týmovou práci, zvláště na středních úrovních řízení.  

· Pravidla platí pro všechny zaměstnance. To se uplatňuje bez výjimky na všech úrovních a zdůrazňuje se osobním příkladem. 

· Mzdy za výkonnost. Jakékoliv větší rozdíly v základním platu a prémiích mezi zaměstnanci jsou vyjádřením odměny za dosažené výsledky. Informace o platech na vrcholové úrovni mají stále důvěrný charakter vzhledem k tomu, že velké rozdíly v příjmech nejsou zatím v ČR všeobecně akceptovány. 

· Externí komunikace. Stále se potýkáme s „jedovatými výpady“ zvláště ze strany bývalých zaměstnanců, politiků, ekologických aktivistů. Obvykle však nedochází k přímému střetu. Zaujímáme postoj zcela otevřené a transparentní společnosti, kde jsou veškeré rozumně požadované informace k dispozici všem zúčastněným stranám. 

· Příchod nových lidí.
 Všichni členové představenstva jsou noví stejně tak jako ředitel pro obchod a marketing. V této oblasti podnikneme další kroky, přivedeme nové mladé profesionály k posílení firemní kultury. 

5.
STRATEGIE

Vzhledem k tomu, že zkušenosti autora jsou z oblasti chemického průmyslu, některé problémy Spolchemie byly analyzovány poměrně rychle. Zaprvé, „časy společnosti, která dělá všechno a působí na malém trhu“ jsou definitivně za  námi. Vzhledem k liberalizaci obchodu a zahraničním investicím žijeme v době globálního nebo alespoň regionálního trhu, i když se situace může lišit podle oboru a výrobků. Proto je zajišťování výroby mnoha desítek malých objemů chemické výroby pod jednou střechou značně pochybné.

Zjednodušeně můžeme rozdělit společnosti chemického průmyslu do tří hlavních  kategorií:

· Komodity nebo základní chemikálie: jde o společnosti, jejichž konkurenceschopnost je založena na skutečně světové velikosti výrobních závodů, velikých podílech na trhu a někdy i na způsobu integrace v chemickém výrobním řetězci – to vše předpokládá využití špičkových technologií pro zajištění objemů výroby a výtěžnosti surovin.

· Chemické meziprodukty – jde o společnosti, kde je velmi důležité udržet nízké náklady i ceny zvláště u velkých objemů výroby, jako např. DOP – (dioktylftalát, plastifikátor pro PVC), UF – (močovinoformaldehydová pryskyřice, pryskyřice pro dřevozpracující průmysl,) PF – (fenolformaldehydová pryskyřice,) alkydy – (pryskyřice pro povrchové úpravy,) PVAc – (polyvinilacetát pro domácí nátěrové barvy, lepidla a úpravu textilií), a kde také tyto společnosti konkurují skutečně užitnou hodnotou. To znamená, že produkt má požadované parametry, je dodáván včas, technický servis je vždy připraven řešit vzniklé problémy a výzkum a vývoj neustále vyvíjí nové formy a varianty produktů, které uspokojují nebo ovlivňují současné a budoucí potřeby zákazníků.

· Chemické speciality – jde o společnosti, které vyrábějí prvotřídní a podle požadavku vyvinuté chemikálie, které se většinou prodávají v malých množstvích a používají se podobně jako koření v "prvotřídní kuchyni”. Tyto produkty opravdu přinášejí astronomické marže, ale jejich kvalita a užitná hodnota musí být stejně skvělé. Podržení požadovaných parametrů je u nich mnohem důležitější než u meziproduktů. To předpokládá mít k dispozici dokonalý výzkum a vývoj. 

Brzy po převzetí vedení ve SPOLCHEMII jsme dosáhli konsenzu o ukončení aktivit v kosmetickém průmyslu; v odvětví spalování nebezpečného odpadu a skládek; v odvětví nátěrových hmot (předpokládalo se zajištění trhu pro alkydové pryskyřice – ale byla opomenuta skutečnost, že i oblast výroby nátěrových hmot musí být dobře řízena a že má jen málo společného s chemickým průmyslem); v odvětví pracích prostředků a chemických výrobků pro domácnosti. Mnohé z  odprodejů těchto aktivit se již uskutečnily.

Současně jsme všichni souhlasili s tím, že chceme i nadále působit v odvětví pryskyřic, barviv a anorganických chemikálií, ale že je třeba dostat se blíže ke klientům a zaměřit se na rozumný, ale ne příliš široký sortiment produktů. Prvním krokem tímto směrem byl prodej naší účasti ve společnosti pro distribuci barviv a vybudování naší vlastní obchodní a marketingové organizace pro odbyt barviv. I v jiných produktových skupinách jsme přestali používat distributory a stále více jsme obchodovali přímo s koncovými uživateli. K tomu nám pomohla skutečnost, že jsme brzy dokázali získat levnější financování od bank než od distributorů, kteří dříve s radostí poskytovali tuto službu, jenž jim vynášela slušný zisk.

V odvětví pryskyřic jsme prodali náš poloviční podíl ve společnosti pro distribuci polyesterové pryskyřice zahraničnímu partnerovi (Reichhold Chemicals Inc., USA; stoprocentně vlastněná japonskou společností Dainippon Ink and Chemicals – sedmnáctá největší chemická skupina na světě – 8.5 mld. USD roční tržby, jednička s 25% celosvětového trhu v nenasycených polyesterech) a uzavřeli jsme dohodu o exkluzivních dodávkách na patnáct plus pět let se zárukou zvyšování meziročních objemů. Hotovost jsme využili ke zlepšení finanční situace a zvláště k tomu, abychom získali dobré jméno jako společnost, která platí všem dodavatelům včas. V oblasti alkydových pryskyřic se snažíme vyvinout více chemických specialit s vyššími maržemi a zároveň dosáhnout růstu u produktů typu „velký objem/nízká cena“. V oblasti epoxidových pryskyřic (kde máme výrobní integraci směrem nahoru do epichlorohydrinu, bisfenolu A a žíravé sody
) uskutečňujeme rozsáhlou expanzi – z  11 tisíc na 25 tisíc tun za rok. To zajišťujeme využitím 

nové technologie na světové úrovni, což si vyžádá investice ve výši 15 milionů USD a pravděpodobně také vytvoření nových společných podniků s některými strategickými partnery a finančními institucemi. 

V barvivech, jak již bylo uvedeno, budujeme vlastní obchodní organizaci; omezujeme sortiment produktů a zvyšujeme výrobní kapacitu u vybraných produktů. A konečně v některých speciálních oblastech, jako je výroba monokrystalů, odstraňujeme slabiny procesů a zvažujeme nové technologie a rozvojové projekty. 

Pro podporu těchto aktivit odpovídající výzkumnou činností, posilujeme spolupráci s naším výzkumným a vývojovým ústavem SYNPO v Pardubicích. Současně se budeme snažit rozvíjet a lépe využívat odborné tvůrčí schopnosti některých našich kolegů. 

Na závěr těchto strategických úvah je třeba uvést, že máme stále velké množství neproduktivního investičního majetku jako pozemky a budovy, který je v současné době neprodejný. Čekáme na období ekonomického růstu a pak pravděpodobně budeme podporovat vznik „průmyslové zóny pro malé podniky“ a další podobné myšlenky. 

6.
ŘÍZENÍ provozních činností

Stejně jako ve všech ostatních oblastech podnikání platí i zde, že když nemáte správný produkt, nebo jej nedokážete správně vyrábět, nebo jej nedokážete prodat a nebo nedokážete vymáhat pohledávky, dříve nebo později dojde ke konkurzu. 

Je obecně známo, že v chemických meziproduktech je klíčovým faktorem úspěchu nákup, protože suroviny obvykle představují 60% i více každého dolaru tržby. Proto je vždy nutné snažit se nakoupit levněji než ostatní, protože oni se snaží o totéž. Takže pokud chcete být dobří, musíte být na úrovni vašich nejlepších konkurentů. Aby bylo možné to dokázat, musí vaši pracovníci nákupu dokonale znát i předpokládat všechno o dodavatelích, porozumět malým i velkým cenovým vlivům, snižování cen, fixování cen, dumpingu a hlavně musí být poctiví! Ve SPOLCHEMII jsme zjistili to, co se stávalo ve většině českých firem: nákup znamenal umisťování objednávek u distributorů. Tento systém jsme změnili a nakupujeme především u výrobců, zvyšujeme úroveň znalostí o dodavatelských trzích, formulujeme konkrétní nákupní politiku a postupy a reorganizujeme administrativní proces. Část nákupu uskutečňuje v rámci smlouvy náš „partnerský distributor v oblasti polyesterových pryskyřic“. Dále jsme využili poradenských služeb nákupního specialisty z NYC a konzultační firmy A.T. Kearney, která odvedla velký kus práce ve strategické oblasti, zvláště ve strategickém nákupu průmyslových služeb. 

Jak již bylo uvedeno, obchod je další významnou oblastí. Přecházíme od distributorů k přímému prodeji koncovým zákazníkům s výjimkou případů, kde distributor poskytuje skutečné služby, které my nemůžeme zajistit např. změnu balení nebo prodej malých množství velkému počtu zákazníků. Po šesti měsících hledání se nám podařilo najít ředitele pro obchod a marketing, který byl minulých sedm let generálním ředitelem místní pobočky nadnárodní společnosti v příbuzném odvětví. 

Jak jsme již uvedli dříve, soustřeďujeme veškerou činnost výzkumu a vývoje do našeho útvaru technologie. Daří se nám tím dosáhnout jeho lepšího zaměření a zvláště tržní orientace. 

Manažerský informační systém (MIS) byl upraven tak, aby poskytoval představenstvu a vedení větší množství uživatelsky přístupnějších měsíčních finančních a provozních výkazů. Začínáme s restrukturalizací a zjednodušením nákladového účetnictví, aby přesněji odráželo režijní, obecné, administrativní, obchodní a finanční náklady. 

Konečně, uskutečňujeme zhruba dvacet projektů zaměřených na odstranění slabin v rozsahu od ukončení činnosti závodů až po rozvoj, od vyhovění  normám životního prostředí až po výrobu – zdokonalování kvality – zvýšení výtěžnosti surovin (výroba, bezpečnost, spolehlivost, kvalita, výtěžnost surovin). Tyto projekty se vyhodnocují, schvalují a jejich postup se pravidelně měsíčně sleduje.

7.
ŘÍZENÍ PROVOZNÍHO KAPITÁLU

Prvním krokem v této oblasti bylo řešit pohledávky. Zavedli jsme systém kompenzace, tj. vyrovnání s jinými firmami, které měly závazky vůči našemu dlužníkovi. Zavedli jsme systém týdenního sledování všech větších pohledávek, kde se lidé z obchodního a finančního úseku scházejí a diskutují konkrétní metody jejich vymáhání. Dále jsme stanovili jasnou a striktní úvěrovou politiku: např. pokud má klient nesplacený dluh, musí splatit vyšší částku, než je hodnota nové dodávky.

Pokud jde o závazky, zavedli jsme včasné platby všem legitimním dodavatelům, a poté jsme požádali o příznivější platební podmínky. 

V zásobách jsme začali pečlivě sledovat suroviny, meziprodukty, hotové produkty, produkty mimo specifikace a nízkoobrátkové produkty. Odpovědným pracovníkům byly stanoveny konkrétní odpovědnosti za prodej a využití těchto zásob. 

Postupně znovu projednáváme všechny bankovní úvěry s cílem snížit úrokové sazby. Zahajujeme kompletní restrukturalizaci úvěrového portfolia s cílem získat částečně dlouhodobější úvěry a také využít výhodu nižších úrokových sazeb úvěrů v DM nebo Euro, pro které je zajištěn příjmem v konvertibilní měně. Zlepšení poměru dluhu k vlastnímu jmění z 1,22 na 0,97 v průběhu minulého roku bylo zajištěno výše popsaným  způsobem a prodejem některých dceřiných společností. 

8.
REENGINEERING A ZEŠTÍHLOVÁNÍ

Na počátku minulého roku jsme došli k závěru, že nákladová konkurenceschopnost Spolchemie je v porovnání s konkurenty nepřiměřená. Abychom si toto zjištění ověřili, požádali jsme A.T. Kearney, poradenskou společnost v oblasti managementu, aby připravila srovnávací studii, ve které nás porovnala  s  několika  podobnými  chemickými  společnostmi. Tato studie jasně prokázala, že provozně a finančně „jsme klubem třetí ligy, který se snaží konkurovat první lize“.   

Proto jsme se okamžitě rozhodli zahájit projekt zeštíhlení a strategického nákupu s pomocí externí poradenské firmy. Udělali jsme to, protože jsme chtěli, 1) aby tu práci udělali odborníci, 2) získat někoho, kdo má dostatečný přístup ke konkrétním relevantním informacím a 3) zajistit vnitropodnikovou důvěryhodnost tohoto velmi citlivého postupu. Na základě předchozí spolupráce jsme se rozhodli s A.T. Kearney pokračovat a dohodli jsme se na kombinovaném honoráři s fixní složkou a složkou závislou na úspěchu. 

V červnu ´99 jsme vytvořili interní projektový tým složený z vrcholových výkonných pracovníků Spolchemie (včetně autora) a profesionálů z A.T.Kearney. Tento tým zahájil svou práci definováním následujících základních pravidel: 

· dohoda o specifických cílech, mechanismech měření a procesu řešení konfliktů,

· personální obsazení jednotlivých pracovních týmů,

· časový rozvrh konkrétních úkolů,

· odpovědnost za interní a externí komunikaci,

· pravidla týkající se důvěrných informací. 

Projekt jsme nazvali Na špičky, aby získal image „usilování o dokonalost“, spíše než image „drastických úsporných opatření".

Po šesti měsících práce jsme dosáhli zhruba 65% cíle. Snížili jsme počet zaměstnanců z 1950 na 1530 což představuje úsporu cca 116 milionů Kč a dále jsme dosáhli 97 milionů Kč úspor v nákupu – to je celkem 213 milionů Kč. Některé efekty ve výsledovce se projeví až za delší dobu vzhledem k výplatám odstupného a času, který vyžaduje realizace úspor v nákupu. Nesetkali jsme se s žádnými negativními efekty u zaměstnanců ani u zástupců města. Na závěr lze konstatovat, že jsme velmi spokojeni s výsledkem projektu; v současné době dokončujeme jeho poslední části a plánujeme další fáze, které však budou vyžadovat zdokonalení manažerského informačního systému (MIS), modernizaci kontroly procesu a změny v chování lidí. 

9.
PROBLEMATIKA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

Spolchemie se potýká jak s odstraněním ekologických škod napáchaných v  minulosti tak i s vyhověním stále přísnějším normám v oblasti ochrany životního prostředí. Zatímco otázky minulosti se týkají znečištění půdy (v prostorách závodu a na staré skládce nebezpečného odpadu), ty současné se týkají emisí do ovzduší, kapalných odpadů a likvidace odpadu ze současných výrobních procesů. Na všechny tyto oblasti jsou zaměřeny následující projekty:

· biologické a chemické čističky odpadních vod pro kapalné odpady z výroby pryskyřic a barviv byly vybudovány v roce 1996.  

· v roce 1999 jsme vybudovali čističku kapalného odpadu z výroby epichlorohydrinu s německým příspěvkem 3 milionů DM. 

· plánují se nové spalovny pro odpadní plyny, které budou lépe splňovat stanovené požadavky.

·  Spolchemie soustavně uplatňuje principy norem ISO 9001 a ISO 14001 (včetně obdržení příslušných certifikátů) a to v rámci jednotného systému QEMS

· v roce 1998 Spolchemie získala "Certifikát za odpovědnou péči“ („Responsible Care Certificate”) podle pravidel CEFIC, 

· a další požadavky nových právních norem na ochranu životního prostředí se řeší integrovaným přístupem v rámci „procesu“ řízení zdraví, bezpečnosti a problematiky životního prostředí (odpovídá BS 8800).

Řešení znečištění životního prostředí pokračuje v souladu se zákonem 92/1991 o podmínkách převodu státního majetku na jiné osoby ve znění pozdějších předpisů a v souladu s usneseními Vlády ČR č. 123/93 a č. 560 ze 6. října 1993 o vztahu mezi Fondem národního majetku a Spolchemií. Dohoda mezi Fondem národního majetku a Spolchemií č. 17/94 o závazcích souvisejících se životním prostředím byla uzavřena na těchto základech a podepsána 21. dubna 1994. 

Podle této dohody se řeší odstranění kontaminace půdy Spolchemie, ošetření skládky odpadu v Chabařovicích a odstranění kontaminace půdy Lybaru
. 

Investice do výše uvedených projektů odhadované na 2,9 mld Kč budou kryty z prostředků Fondu národního majetku. Zajímavé je, že tento odhad vychází ze základního jmění společnosti a nikoli z jiných relevantních informací.  

V současné době byla provedena první část studie vlivu na životní prostředí v souvislosti s kontaminací půdy ve Spolchemii, pro realizaci je připraven pilotní projekt dekontaminace rtutí a studie vlivu na životní prostředí bude pokračovat v souladu s novými nařízeními ministerstva životního prostředí. Jsou připraveny projekty na vyčištění chabařovické skládky a Lybaru, které jsou ve fázi výběru dodavatele.

V souvislosti s projekty čištění probíhají projekty, které zajistí, aby výrobní proces, který zůstane ve stávajících prostorách, byl co možná nejbezpečnější, neohrožoval životní prostředí a byl v souladu s odpovídajícími zákony platnými nejen na území České republiky, ale také v Evropské unii. Tyto projekty se zaměřují především na rekonstrukci drenážního systému Spolchemie, odstranění rtuti v odpadních vodách a stanici pro konečné čištění odpadní vody před jejím odtokem do řeky Bíliny.  

10.
STRATEGIČTÍ PARTNEŘI

Při posuzování potřeby zajištění dlouhodobé životaschopnosti Spolchemie a prodeje podílů stávajících majoritních vlastníků jsme došli k závěru, že společnost je jako celek neprodejná (zahraničním strategickým partnerům) z důvodů velké různorodosti výroby a závazků v oblasti životního prostředí. Proto jsme se rozhodli zaměřit se na některé podnikatelské aktivity s úmyslem rozdělit společnost na několik částí, které by pak působily jako nové právní subjekty, ale "základní společnost" by byla nadále vlastníkem nemovitého majetku, který by se pronajímal provozovatelům a nesla by břemeno znečištění životního prostředí. Dále předpokládáme, že by "základní společnost" poskytovala provozovatelům průmyslové služby na základě dlouhodobých smluv. "Základní společnost" by mohla být nadále významným minoritním akcionářem v provozních společnostech a IFC (International Finance Corporation, sesterská společnost Světové banky) by zvážila partnerskou účast v provozních společnostech spolu se zahraničními strategickými partnery. Tato architektura se v současné době rozvíjí s ohledem na různé cíle akcionářských skupin.

11.
FINANČNÍ INFORMACE
 










Plán

(ml Kč)
  19969

   19979

19989

1999


2000 e.












Rozvaha :










Investiční majetek

3,088

2,672

2,470

2,388

2,388

Krátkodobé pohledávky z obchodní činnosti

752

739

664

456

477

Zásoby

473

418

398

390

344

Jiná aktiva

57

77

32

20

18

AKTIVA CELKEM

6,047

4,137

3,741

3,403

3,427












Rezervy

82

165

110

57

94

Závazky z obchodní činnosti

246

437

423

394

324

Bankovní úvěry

1,487

1,423

1,455

1,150

1,039

Závazky celkem

1,939

2,215

2,033

1,635

1,490

Vlastní jmění

4,054

1,895

1,909

1,739

1,874

Jiné položky časového rozlišení/neočekávané závazky

54

28

42

29

63

ZÁVAZKY A VLASTNÍ JMĚNÍ CELKEM

6,047

4,137

3,741

3,403

3,427












Výsledovka :










Tržby

3,199

3,507

3,483

2,729

3,181

Náklady na prodané zboží


3,097

3,362

3,310

2,665

2,761

Jiné provozní náklady

29

108

16

148

172

Provozní zisk (EBIT – výdělky před úroky a daněmi)

73

37

157

(84)

248

Finanční náklady a jiné příjmy

(56)

2,186

447

(115)

118

Výdělky před daněmi (EBT)

11

(2,155)

(291)

28

130

Čistý příjem

2

(2,150)

(228)

21

90












Poměrné ukazatele: 










Dluh / vlastní jmění 

0.48

1.17

1.06

0.94

0.80

Tržby / pohledávky z obchodní činnosti

4.25

4.75

5.25

5.98

6.67

Tržby / závazky z obchodní činnosti

13.00

8.03

8.23

6.93

9.81

ROS (%)

0.063

(61.3)

(6.55)

0.77

2.83
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� Fond národního majetku je orgánem Vlády ČR sloužícím k uskutečnění částí privatizačního procesu a k držbě akcií v zastoupení Vlády ČR.


� Ve Spolchemii došlo k finančním výkyvům (způsobených jejími předchozími vlastníky), což mělo na společnost velmi negativní dopad. Nicméně nyní se daří vyrovnat menší část této ztráty. 


� 	Česká finanční je v současné době součástí České národní banky , ale očekává se, že se stane součástí skupiny Konsolidační banky.


� Nejsou tu žádné zlaté padáky.


� Tato technologie se vyvíjela ve Spolchemii od počátku sedmdesátých let a Spolchemie na ni poskytuje licence spolu s nizozemskou projekční firmou Stork Comprimo. Současnými klienty jsou Formosa Plastic Corporation (Tchaj-wan) a thajská společnost  TOCC součást  Birla Group.


� QEMS- Quality and Environmental Protection Management System 


� Dříve plně vlastněná dceřiná společnost – výrobce kosmetiky


� Nekonsolidované 


� Auditované


� Náklady na prodané zboží zahrnují suroviny, utility, personální náklady, externě nakoupené služby, odpisy a zboží zakoupené za účelem prodeje.  
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