Zvýšení bezpečnosti zásobování členských států Evropské unie zemním plynem

1. Dosavadní pravidla, definovaná EC pro oblast plynárenského podnikání, jsou výhradně zacílena na demonopolizaci a omezování státních zásahů do podnikání cestou maximální liberalizace podnikatelského prostředí. Ohled na primárně mimoekonomické důsledky těchto rozhodnutí, jako například na míru otevření EU vnějším politickým vlivům či na potenciální růst nepřímého vlivu producentských (nečlenských) zemí v oblasti bezpečnosti EU, však brán zatím není. 

Pro liberalizaci plynárenství platí zásada „nejslabšího článku“: je-li neliberální jeden článek řetězu, nemůže být liberální ani celý řetěz. Absence propojení bezpečnostní a ekonomické strategie EU vede k tomu, že výrazně posiluje nátlakovou pozici producentů zemního plynu tím, že jim umožňuje přímo ovládat trh s plynem i na území EU.

2. Aktuálním problémem je tedy ochrana ekonomické a hospodářské integrity EU při zachování či dalším prohlubování pravidel liberalizace energetického trhu.

Současná podoba liberalizace plynárenského trhu není vyvážená. Na jedné straně jsou odstraňovány tradiční ochranné bariéry, představované národními plynárenskými společnostmi (importéry, stojícími mezi producentem a zákazníkem), na straně druhé je však trh otevírán „bezpodmínečně“; to znamená, že konečný spotřebitel je vystaven „volbě“ mezi velmi omezeným počtem producentů plynu, případně jejich afilací. 

3. Zvolí-li EU jako aktivní prvek ochrany životního prostředí výraznější růst podílu zemního plynu na spotřebovávaných primárních energetických zdrojích, potom roste míra politické a hospodářské vydíratelnosti ze strany producentů plynu. 

Prakticky všechny společnosti, podílející se významněji na dodávkách plynu pro EU, jsou buď ve státním vlastnictví, nebo pod státní kontrolou (ruský Gazprom, norský GFU,.alžírský Sonatrach). Imperiální ambice Ruska jsou tradičně zřetelné a projevují se i ve spojitosti s dodávkami plynu. 

4. K dosažení rovnováhy mezi cíli (zlepšení kvality životního prostředí, rostoucí liberalizace ekonomického prostředí v zemích EU) a nutnou měrou jejich  bezpečnosti je třeba nastavit pravidla pro obchod se zemním plynem na území EU tak, aby vyhovovala oběma podmínkám.

V zásadě jde o nalezení pravidel, která by ctila současné zásady liberalizace trhu s plynem (případně je dále prohlubovala), ale zamezila by možnosti nekontrolovaného ovládnutí trhu neunijními producentskými státy.

5. Pravidla pro další organizaci trhu s plynem na území států Evropské unie

Následující pravidla vyvolávají změny v dosavadním uspořádání trhu se zemním plynem. Aby byla účinná, je nutno je aplikovat paralelně a komplexně. Při jejich formulaci bylo dbáno na hlavní tendence liberální politiky EU (byla jim dána přednost před „národními zájmy“ členských zemí). Tato zásada není motivována superioritou Evropské unie, ale spíše historickou odlišností národních politik jednotlivých zemí vůči producentům plynu (zejména Rusku).

A. Teritoriální změna

Země Evropské unie nakupují zemní plyn na vnějších hranicích EU. To znamená, že nákupními terminály jsou hraniční předávací stanice, respektive terminály LNG.

Jedná se tedy o zrušení „vnitřních“ předávacích bodů Waidhaus, Baumgarten, Hora Sv. Kateřiny a Frankfurt nad Odrou a jejich přesun do Velkých Kapušan, respektive na hranice Polsko-Bělorusko.V případě nového baltského plynovodu by byl určen vstupní terminál na německé územní.To vyžaduje úpravu jak smluv o dodávkách plynu mezi Gazpromem a společnostmi SNAM (Itálie), Gaz de France (Francie), E.on (Německo) a ÖMV (Rakousko), tak i tranzitních smluv s Transgasem, Slovtransgasem a PGNiG.. Importní smlouvy s Transgasem, Slovtransgasem, slovinským/chorvatským plynárenstvím, polským  PGNiG a německými společnostmi Wintershal a VNG (s výjimkou přepravy přes Polsko) mohou zůstat v platnosti, neboť tyto společnosti nakupují plyn ve Velkých Kapušanech.

Tyto terminály se stávají místem volného(„soutěžního“) nákupu plynu pro obchodníky; mají tedy funkci přístupu k „vrtu“. Podstatné je, že oddělují neliberální část řetězce od liberalizovaného trhu EU. 

B. Omezení dlouhodobých smluv

Smlouvy mezi producenty a obchodníky s plynem budou časově i kapacitně omezeny.

Toto je nejcitlivější bod celého manévru. Gazprom úspěšně usiluje o obnovu a dlouhodobé prodloužení všech svých kontraktů. Změna stavu bude možná pouze změnou legislativy EU. Názory na dlouhodobé importní kontrakty jsou v rámci EC shodné: jsou odmítány. Problém začíná u některých členských zemí, tradičně odebírajících ruský plyn (Německo a Francie). Bude tedy nutné postupovat „krok za krokem“, avšak paralelně (nelze vytvářet nerovnováhu individuálním  přístupem k jednotlivým členským zemím EU).

Příklad: omezení platnosti všech importních kontraktů, dosud podepsaných mezi exportéry a importéry plynu, na dobu 5-ti let s tím, že další nesmějí být již podepisovány. Pro další období bude stanoven vzorec, určující procentuální podíl kontraktů na 3, 2 a 1 rok na celkovém dovozu zemního plynu  pro EU. Podíl tříletých kontraktů by neměl převyšovat 20%.

C. Pravidlo „domácího původu“

Společnost, která chce prodávat zemní plyn konečným spotřebitelům na území Evropské unie, musí mít právní status společnosti kterékoliv z členských států EU. Obchodní činnost přitom není povolena fyzickým osobám.  

Na první pohled toto pravidlo působí diskriminačně. Jeho účelem však není vytěsnit „sporné“ subjekty z trhu, ale podřídit je jurisdikci EU. Pro kteréhokoliv producenta není problém otevřít v EU svoji afilaci; ta se však musí řídit pravidly, platnými pro podnikatele v EU. Tím se obchod se zemním plynem podřizuje obecné evropské  jurisdikci.  

D. Pravidlo vzájemné pomoci

Dojde-li k výpadku dodávky plynu v kterékoliv členské zemi EU od kteréhokoli z jeho producentů, je „emergenční“ zásobování plynem organizováno v rámci celé EU. V případě zaviněného nebo úmyslného přerušení dodávek plynu vystupují vůči viníkovi orgány Evropské unie. Za tímto účelem rozšiřuje EU svoji legislativu o sankční doložky.
Je třeba – alespoň v deklarativní podobě – vyjádřit připravenost EU zabránit selektivnímu přístupu dodavatelů k jednotlivým členským zemím EU. 

E. Urychlení projektu jednotného evropského systému přepravy zemního plynu

Evropský systém je tvořen  soustavou plynovodů a dalších zařízení, propojených v jednotný hydraulický systém. 

Propojení systémů podle tlakových úrovní tak reálně existuje; co neexistuje, je volný přepravní režim. Vyčlenění TSO jako samostatných právních subjektů k takovém režimu směřuje, ale nezajišťuje jej. Vedle toho má tato soustava síťový deficit, vzniklý historicky. Plynárenské soustavy „nových“ členských zemí zůstávají nepropojeny (v ose sever-jih), a tedy neumožňují efektivní zdolávání možných excesů ze strany producentů plynu. Propojení „národních“ soustav Německo – Česko – Rakousko a Polsko – Slovensko – Maďarsko – Slovinsko (Itálie) je podmínku vyvážené bezpečnosti všech členských zemí EU  (tedy nejenom EU 15).
Projekty vzájemného propojení soustav ve střední a východní Evropě existují od počátku 90. let minulého století. Tyto snahy narážely vždy na tuhý odpor ze strany Ruska; hlavním tuzemským argumentem pro jejich odmítání byla „systémová nepotřebnost“ a „ekonomická nezdůvodnitelnost“ těchto plynovodů. 

Z pohledu volného trhu se zemním plynem je však soubor takových propojení potřebný, neboť výrazně zvyšuje provozní variabilitu evropské sítě; tím roste i její odolnost vůči nestandardnímu jednání dodavatelů plyn.

EC ostatně předpokládá vytvoření jednotné přepravní sítě jako cesty k větší liberalizaci trhu s plynem („plynová železnice“). 

6. Co tato opatření přinesou?

· větší flexibilitu přepravy, a tedy horší podmínky pro možné hospodářské nebo politické vydírání ze strany producentů.

· z pohledu bezpečnosti dodávek plynu omezení možnosti převzetí nežádoucí kontroly nad trhem a nekontrolovatelného průniku ze strany společností producentů

· z pohledu liberalizace trhu vznik skutečné evropské soustavy (snazší regulace přirozených monopolů), a současně vytváření reálných obchodních míst na vstupu plynu do teritoria Evropské unie (zprostředkovaný přístup ke zdrojům), které umožňují vznik konkurenčního prostředí. Konkurence za podmínky, kdy EU zásobují tři hlavní producenti plynu na základě dlouhodobých kontraktů, je ilusorní. 
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