Post-americký svět?

Evropa po druhé světové ztratila svoji pozici supervelmoci, světového leadera, kterého tehdy jiné země následovaly. Sérií zbytečných a sebe-destruktivních válek přišel náš kontinent o ekonomický, politický, ale i morální kredit potřebný k tomu, být velmocí. Evropa se stáhla ze světa, ve kterém právě ona vyvolala dvě světové války, opustila své kolonie a zahleděla se do sebe a věnovala se zejména své vlastní vnitřní integraci. Roli světového policajta volky nevolky převzaly USA. Po pádu sovětského impéria se role Ameriky stala téměř nezpochybnitelnou. To se však pomalu mění.

V Americe se velkým tématem poslední doby stala otázka: začíná konec „doby americké“? Ztrácí Amerika nyní ekonomický, politický a morální kredit? A které velmoci jsou naopak na vzestupu a jsou kandidáty na tuto roli? Před rokem a půl začala ekonomická globalizace zažívat pubertu: nejprve hypoteční americká krize, propastný úpadek amerického dolaru, čínský  probouzející hladový obr zvýšil cenu ropu a potravin a zahýbal tak celým světem, poté druhá, mnohem hlubší etapa americké krize, které se rozšiřuje po celém světě. 

Na frontě politické, v otázkách lidských práv i v otázce morality pak Amerika také pro mnohé (včetně velkého počtu samotných Američanů) ztratila mnoho ze svého kdysi tak silného politického a morálního kapitálu. 

Ale zpět k ekonomice. Za poslední roky ztratila Amerika mnoho ze svého relativního bohatství. Přestože ekonomicky rostla, ostatní bloky rostly rychleji. A je to překvapivě právě Evropa, která za posledních sedm let vůči USA zbohatla o 40 procentních bodů. V roce 1998 byla Amerika na 112% procentech bohatství dnešní EU27; dnes má Amerika jen 73% evropského bohatství. To je zejména díky americké krizi, úpadku dolaru, a posilování eura a dalších evropských měn. Podobně bohatla Evropa i vůči Japonsku. To se před deseti lety mohlo pyšnit úrovní 50% bohatství EU, kdežto dnes padlo na úroveň 24%. Japonsko tedy za necelou polovinu generace ztratilo polovinu svého relativního bohatství vůči Evropě. Je to tedy překvapivě právě naše Evropa, která by mohla být kandidátem na budoucí vůdčí velmoc. 

Ještě dramatičtější obrázek však získáme, pokud budeme uvažovat rostoucí bohatství Číny. Přestože dnes je Čína na úrovni 15 procent bohatství České republiky, pokud bude pokračovat v podobném tempu růstu jako minulých deset let, dožene naši současnou úroveň bohatství za dvacet let, tedy během jedné generace. Tak rychle se mohou měnit karty. Kandidátů na budoucí super-velmoci je tedy více. Střídání stráží však nebude otázkou několika let, ale pokud k němu dojde, tak to bude spíše otázkou generace. 

Proč je Amerika v krizi? S jistou mírou zjednodušení by se dalo říci, že Ameriku potkal podobný vývoj jako kdysi Řím, také kdysi supervelmoc své doby: přemíra spotřeby. Současná krize na morek kosti odhaluje desetiletí americké nestřídmosti. I když v minulých dekádách zažívala Amerika nejbohatší období své historie, přesto spotřebovávala více, než si mohla dovolit. Nezdravě rychle a do závratných výšin rostl nejen dluh domácností, ale i zadlužení státu. Nezodpovědně přístupné hypotéky na obydlí, které si reálně Američané nemohli dovolit, spotřebitelské úvěry, za které si Američané kupovali zbytečnosti posléze společnost zadlužily tak, že se vynořily současné problémy. Dalším paradoxem celé věci je, že americký dluh financovala a financuje z velké části právě Čína. Jsme tak v situaci, kdy jedna z nejchudších zemí světa půjčuje jedné z nejbohatších. 

Když šel tento list do tisku, nebylo ještě zřejmé, zda americký kongres schválí záchranný balíček ve výši až 850 mld. dolarů. Pokud k jeho schválení dojde, bude to jistě vítaný krok pro ekonomiku nejen americkou, ale celého světa – bez této pomoci by krize pokračovala dál a nadělala mnohé další škody. Ale každá záchrana něco stojí a tato prohloubí americký deficit federální vlády na úroveň, kterou Amerika nezažila od konce druhé světové války. K tomuto výraznému prohloubení dluhu přitom došlo během dvou posledních týdnů. 

Je Evropa připravena a ochotna hrát významnější roli ve světovém dění? Je připravena vést? Právě za účelem toto umožnit byla připravována evropská ústava či Lisabonská smlouva, která byla dvakrát potopena. Nyní Evropa tápe a svou rolí si není jista - ani svou reakcí na globální krizi, ani v otázkách svého mezinárodního působení či vlastního politického zřízení. Přitom již za pár desetiletí nám může na záda začít s podobnými ambicemi dýchat třeba Čína. 

Žijeme ve velice turbulentní době, která navíc rozhodne o klíčových otázkách budoucího vývoje. Samotná předsednická Francie v současnosti neví, jaký plamen dříve hasit. Za tři měsíce předá otěže předsednictví české vládě, která se tak poprvé ve své historii ocitne doslova uprostřed světového dění. K hašeni domácích plamenů tak přibudou ještě plameny světové. Nejen tedy pouze Evropě - bojím se, abychom to neosladili celému světu. 
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