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JAK FUNGUJE STÁT TERORISTŮ
ISLÁMSKÝ STÁT CHCE NÁSILNĚ VYTVOŘIT CHALÍFÁT PRO VŠECHNY MUSLIMY, KTERÝ BY MĚL ZABÍRAT CELÝ BLÍZKÝ A STŘEDNÍ VÝCHOD. MÁ PROMYŠLENÉ VIZE I MOCENSKOU STRUKTURU.

Absolutní loajalita, nebo smrt. „Nedávají ti na vybranou. Buď jsi se mnou a povinen pro mě pracovat, nebo proti mně a budeš zabit.“ Metody nejmocnější teroristické skupiny dneška, zvané Islámský stát (IS), takto popsal její jediný člen, který kdy promluvil otevřeně s médii. A to navíc až poté, co od IS zběhl. Reportéři stanice BBC ho přemlouvali hodiny, než k rozhovoru svolil. Ze strachu neřekl své jméno, tvář si před kamerou zakrýval.
„Jejich brutalita děsí každého,“ popsal radikální organizaci, která nyní dobývá část Sýrie a Iráku a proti níž zahájil americký prezident Barack Obama letecké údery. „Moje rodina, bratranci, sourozenci, všichni jsou stále u nich. Mám o ně obavy. Když nedostanou mě, dostanou je,“ popsal muž.
On sám se k IS dostal v Sýrii. V okamžiku, kdy této skupině přísahal loajalitu celý jeho kmen. Myšlenka budovat islámskou říši, chalífát, po vzoru proroka Mohameda se mu na začátku zdála lákavá. Jako nový bojovník IS prošel kurzem islámského práva šaría. „Nebyly to ale principy islámu, nýbrž principy jejich Islámského státu. Učí tě jen ten islám, jaký chtějí,“ popsal zběh.
Toto je první fáze, kdy má nový člen přijmout boj za IS uvnitř svého srdce. Teprve pak následuje vojenský výcvik.
Když IS dobývá města, volí svéráznou taktiku. „Nejprve jsou hodní. Nalákají lidi, nabídnou jim pomoc. Když si je získají, úplně se změní. Začnou být krutí a drsní,“ popsal bývalý bojovník.
V dobytých městech se začnou vyžadovat konzervativní pravidla islámu. Zakazují hudbu, kouření, ženy musí být kompletně zahaleny. Zlikvidovány jsou i památky pokládané za „neislámské“, včetně hrobky starozákonního proroka Jonáše v severoiráckém Mosulu, který je uctíván i muslimy.
Záměrnou strategií IS je využívat k dozoru nad městy outsidery, kteří s oblastí nemají žádné příbuzenské vazby a které IS k této roli speciálně vyškolí. Necítí k místním žádný soucit. Kdo se nepřizpůsobí, je bez milosti popraven. „Přivádějí si lidi z jiných zemí, nejlépe hodně mladé, takže jim mohou snáze vymýt mozek,“ popsal muž. Podle časopisu The Economist jde celkově asi o tři tisíce cizinců, z toho zhruba pět stovek z Evropy. Na kontrolních stanovištích bývají hlavně Čečenci, Evropané a Egypťané, Saúdové a Tunisané jsou spíše zastoupeni na vyšších funkcích v IS.
Kolik má nyní organizace celkem bojovníků, není jasné - ještě před pár měsíci to bylo okolo osmi tisíc, nyní se mluví až o dvaceti tisících ozbrojenců. Když z jimi obsazených iráckých měst utekla armáda, zmocnili se velkého množství moderní vojenské techniky, včetně taktických balistických raket Scud, protileteckých střel či šesti vrtulníků Black Hawk v Mosulu. „Máme vlastní letectvo, i když jen malé,“ uvedla skupina na sociální síti Twitter, kde zřejmě mimo jiné hledala piloty.
Dokonale propracovaná hierarchie O tom, jak IS funguje uvnitř, se zatím svět dozvěděl jen párkrát. Výpověď zběha, kterou přinesla BBC v červenci, byla druhá v pořadí. První svědectví pocházelo od šéfa vojenského výboru IS Abdurahmána Bilávího, jehož úkryt nedaleko Mosulu odhalila v červnu irácká armáda. V úkrytu vojáci našli přes 160 počítačových flashdisků, obsahujících zatím nejdetailnější informace o teroristické skupině.
Iráčané tehdy získali jména a bojové přezdívky všech bojovníků ze zahraničí a vysokých vůdců IS. Zjistili, jaká používá organizace kódová slova. Poznali také iniciály informátorů IS na ministerstvech v Bagdádu. A prohlédli si veškeré účty dokumentující finance.
„Všechno mají do detailu zkatalogizováno,“ popsal listu Guardian nejmenovaný představitel iráckých tajných služeb, který materiály viděl. U iniciál svých informátorů například píší anotace typu „cenný“, „nerozhodnutý“, „je nutné ho sledovat“ nebo „líný“. Z videí samotného IS i z výpovědí těch, kteří se ocitli na území pod vládou organizace, je jasné, že existuje nejen soupis agentů, ale také databáze „nepřátelských osob“. Často na základě údajů informátorů.
Hlídky islamistů pak lustrují na kontrolních stanovištích ty, kdo jimi procházejí, a když narazí podle fotografie, osobních údajů či značky auta ve svých záznamech na vládního úředníka nebo bývalého vojáka, odvedou ho stranou a bez milosti zastřelí. Údaje jsou, alespoň v některých oblastech, dostupné přes internet.
Účetnictví IS zachycuje veškeré zisky, válečnou kořist z ropných polí Sýrie a Iráku, peníze z výpalného od podnikatelů i „mzdy“ džihádistů. Ale také výdaje na správu dobytých sídel - položky jako zajišťování elektřiny, sběr odpadků, opravy silnic, potravinová pomoc obyvatelům či výplaty městským radním.
Na rozdíl od jiných teroristických skupin nezávisí organizace na darech svých příznivců, svoji ekonomickou základnu má v Sýrii a Iráku a podle amerického think-tanku RAND jen zhruba pět procent peněz pochází ze zahraničí. Ačkoliv není jisté, zda se IS při obsazení Mosulu skutečně zmocnil iráckých bankovek v hodnotě 430 milionů dolarů, jak uvedla média, je díky příjmům z ropy, daní, vydírání, pašování a vývozu elektřiny nejbohatší teroristickou organizací na světě.
Šéf skupiny Abú Bakr al-Bagdádí má svůj „kabinet“ náměstků, kteří řídí různé resorty - od záležitostí zajatců přes dopravu sebevražedných atentátníků na místo činu až po zaopatřování rodin „mučedníků“, kteří padli v boji. Decentralizace je zásadní a rovněž pečlivě zdokumentovaná. Náměstci ministrů mají na starosti vojenské sklady, bombové útoky u silnic, finance a další obory.
„Každý člen má svůj určitý job v rámci organizace, definovaný též geograficky, a má určenu měsíční mzdu,“ řekl listu Telegraph bezpečnostní analytik Hišám al-Hášimí. Skupina má zhruba tisíc středně a výše postavených vůdců v terénu, kteří mají technické, vojenské a bezpečnostní znalosti. Při dobytí Mosulu se například ukázalo, že disponuje inženýry schopnými odpojit nepřátelská území od zásobování vodou - část odborníků tehdy získala ke spolupráci nátlakem. Mzdy se pohybují od 300 do dvou tisíc dolarů měsíčně, v závislosti na postavení.
Biláví, u něhož se disky našly, je konkrétně popsán jako „náčelník vojenského štábu pro teritorium Iráku“. Důležitější než on jsou dva vyšší vůdci, kteří mají na starosti veškeré záležitosti dobytých částí Iráku a Sýrie - Abú Alí al-Anbárí a Abú Muslim al-Turkmání. Jejich znalosti mají pro al-Bagdádího nesmírnou cenu. Dříve totiž zastávali vysoké funkce v irácké armádě a mají zkušenosti z boje. Pod sebou mají guvernéry menších „provincií“ nové islámské říše.
Kam by měl zasahovat Islámský stát?
Podle al-Bagdádího, který poprvé veřejně vystoupil v červenci, už dobytá území nepatří Iráku ani Sýrii. Tvoří základ nového „islámského chalífátu“. V něm se mají nakonec sejít všichni muslimové. Ostatně chalífa je pojmenování pro zástupce proroka Mohameda na zemi. IS navíc vysvětluje, že mu jde o původní podobu chalífátu z doby po smrti Mohameda, tedy o chalífu, který má nejvyšší náboženskou i světskou moc, je králem a vojevůdcem všech věřících. Nikoliv tedy o pozdější výklad, kdy šlo o titulární náboženskou funkci.
„Přísahám Alláhu, osvobodíme Arabský poloostrov od vás, kteří jste ho pošpinili. Dobudeme Jeruzalém, ó Židé. Dobudeme Řím. Znovu získáme Andalusii, je to přání boha. Bůh je veliký,“ tvrdí na propagandistickém videu jeden z představitelů IS. Kde všude by měl být v dohledné době Islámský stát podle vedení organizace a zda by skutečně měl zahrnovat třeba i Itálii a část Španělska, ale není jasné.
Mapka, která kolovala na internetu a ukazovala plánované panství IS (kromě celého Středního východu a Arabského poloostrova také severní Afriku téměř až k rovníku, Střední Asii, indický poloostrov, Balkán, část Španělska a jižní Evropy), je zřejmě jen fikcí. Zejména pokud mělo být tohle území obsazeno v nejbližších letech či měsících. Spíše poukazuje na to, že IS se snaží ovládnout další teroristické organizace v muslimském světě a získat mezi nimi „vedoucí úlohu“, jež donedávna patřila al-Káidě.
Realističtější je ale další mapka, která se objevila na sociálních sítích a na níž území „chalífátu“ zabírá dnešní Irák, Sýrii, Libanon, Jordánsko, Kuvajt a Izrael. Vyjma Izraele a Kuvajtu už ve všech těchto zemích Islámský stát bojuje a může jít o jeho plán pro nejbližší léta. Cílem je totiž vybudovat nový islámský stát, který neuznává současné hranice na Blízkém východě.
Ostatně ještě pod názvem ISIL oslavovala skupina zrušení Sykes-Picotových hranic, tedy hranic mezi Sýrií a Irákem, zeměmi, které vznikly na troskách turecké říše po první světové válce mimo jiné právě na základě anglicko-francouzské Sykes-Picotovy dohody. „Abú Bakr al-Bagdádí říká, že je bořitelem bariér. Zboříme hranice mezi Irákem, Sýrií, Libanonem, Jordánskem a dalšími zeměmi. Tohle je první hranice, která byla zbořena, a budou zbořeny ještě mnohé další,“ tvrdí islamistické video. „Neexistují tu národnosti, jsme muslimové, jsme všichni jedna země,“ říká na něm bojovník IS.
Kontrola cen i náboženská policie Jak by měl nový stát fungovat, není zatím zcela jisté. Podle zkušeností ze syrského města Rakka, kde IS vládne už delší dobu, to má být stát řídící se nejstriktnějším a přes odvolávky na dávné tradice novodobým výkladem islámského práva šaría. S cenzurou, náboženskou policií, a jak naznačuje vláda IS v Sýrii, i se státním sektorem ekonomiky a kontrolou části cen. Tedy stát totalitní, kde je jakýkoliv náznak demokracie pokládán za neislámský a protizákonný, řízený přímo z centra chalífou s absolutní mocí a zároveň stát výbojný, neustále útočící na své sousedy. Stát potírající menšiny, utlačující, či dokonce přímo vraždící i příslušníky monoteistických náboženství, jako je křesťanství a judaismus, která byla v původním islámu do určité míry tolerována. IS jim dává na výběr - zaplatit „daň za ochranu“, nebo zemřít.
A právě vzniku takového státu chce mimo jiné nyní americký prezident Obama zabránit.

***

Kde se vzal Islámský stát? * Organizace vznikla v Iráku několik let po americké invazi v roce 2003. Ideologicky navázala na „iráckou al-Káidu“. * Po vypuknutí povstání proti režimu Bašára Asada v roce 2011 se její bojovníci přesunuli i do Sýrie, kde začali bojovat pod názvem Islámský stát v Iráku a Levantě (ISIL). * Loni se kvůli sporům oficiálně oddělili od al-Káidy a začali útočit i na irácká města, postupně dobyli Fallúdžu a Ramádí. * Letos v červnu zvítězili v boji o jedno z největších iráckých měst, Mosul. Nedávno si změnili jméno, ISIL zkrátili na IS, Islámský stát.

Foto popis| Příznivec Islámského státu s vlajkou ISIL v syrském městě Rakka, které teroristé kontrolují. 
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